

# Наше дело — пригласить

## Кто приедет и кто не приедет к нам на 9 Мая

**ЖИЗНЬ ГОСУДАРСТВА**, как и жизнь человека, состоит из дат. Дата рождения, дата совершеннолетия. Даты великих побед и горьких поражений.

У России тоже есть такие даты. Одна из них, 9 Мая, особенно важна. Именно она отменяет разделение страны на советскую и демократическую, связывает множество столетий прошлого с коротким настоящим и неизвестным будущим.

9 Мая — великий вклад России, просто России и ее народа в историю человечества, фактор ее причастности всем существующим земным цивилизациям. Которые наши предки спасли 60 лет назад. Спасли вместе с друзьями и союзниками по той Великой войне.

Поэтому нам и небезынтересно, как потомки этих друзей и союзников будут отмечать столь важную для нас дату. С какими чувствами. Потому что эти чувства будут означать, как они относятся к нам.

### США

Позиция Белого дома в этом вопросе четко формулируется словами первого заместителя госсекретаря США Роберта Зеллика. Он, в частности, заявил, что «Советский Союз внес огромный вклад в достижение победы во второй мировой войне и сейчас следует отдать дань уважения погибшим в борьбе против фашизма».

Вместе с тем даже такое событие в Вашингтоне не смогли оставить полностью без политики.

На пути в Россию президент Джордж Буш намерен сделать краткую остановку в Латвии, а уже из Москвы затем напрямик отправиться в Грузию.

Подобным маршрутом, как считают наблюдатели, Белый дом посылает четкий сигнал Москве о своей растущей озабоченности российской политикой в ближнем зарубежье. Американцы дают также понять, что не допустят усиления давления Кремля на эти страны.

Видимо поэтому в Вашингтоне не отреагировали на предложения российской стороны о проведении встречи Буша с представителями русскоязычной общины в Риге.

Тем временем российские дипломатические ведомства в США уже приступили к чествованию участников Великой Отечественной войны. В русскоязычном пригороде Филадельфии состоялась торжественная церемония вручения ветеранам юбилейных медалей «60 лет Победы». Мероприятие было организовано генеральным консульством РФ в Нью-Йорке.

### Франция

В пресс-службе Елисейского дворца подтвердили участие в праздновании 60-летия Победы президента Франции Жака Ширака. «А как же иначе, — был ответ. — Обязательно. Более того, он примет там участие 9 Мая в церемонии открытия памятника генералу Шарлю де Голлю, который заложил основы добрососедских отношений между нашими странами».

Во Франции на Елисейских полях несколько лет назад был установлен памятник де Голлю. Установки, художавший, в военной форме он куда-то целеустремленно шагает по мраморному постаменту. Теперь можно сказать, что он наконец-то дошагал до Москвы.

### Германия

Свои счеты с войной у федерального канцлера Герхарда Шредера. Он сам в полном смысле «дитя войны». Его отец — солдат вермахта — погиб и похоронен на кладбище крошечного румынского села.

Отец Герхарда никогда не видел своего сына. Эти события и последние тяжелейшие послевоенные годы сказались на отношении канцлера к войне. До сих пор на рабочем столе Шредера стоят две фотографии — цветная жена Дорис и черно-белая отца, на которого он похож как две капли воды.

В ведомстве федерального канцлера в Берлине подтвердили, что Герхард Шредер прилетит в Москву еще накануне. Он примет участие во всех мероприятиях, запланированных на 9 Мая для глав иностранных государств.

Приглашение канцлеру было лично передано Владимиром Путиным еще за полгода до запланированного события. Отвечая на вопрос журналистов, Шредер без колебаний заявил, что «принял его сразу и с удовольствием».

В этой связи оппозиция обрушилась на федерального канцлера с жесткой критикой. По мнению противников канцлера, от «свободы», которую принесла Красная Армия в послевоенную Европу, удалось избавиться только после исчезновения ГДР в 1990 году.

### Британия

Британское руководство пока не определилось в своих планах по поводу праздничных торжеств в Москве. Об этом нашему корреспонденту Ольге Дмитриевой сообщил официальный представитель канцелярии премьер-министра на Даунинг-стрит, 10.

### Состоится ли братание бандеровцев с бойцами Красной Армии

По оценкам экспертов, эта неопределенность связана с предстоящими в Британии всеобщими парламентскими выборами. Если они пройдут, как предполагают компетентные источники, 5 мая, то два события — московское и лондонское — пересекаются в узком временном промежутке.

Несомненно, это ставит премьер-министра Тони Блэра в сложное положение. А если лейбористы проиграют, тогда, видимо, приглашение российской стороны в пору переадресовывать другому кабинету.

### Япония

Пока также нет полной ясности и с приездом в Москву на 9 Мая премьер-министра Японии Дзюньитиро Коидзуми.

«Вы знаете, эта идея у нас очень популярна, — сообщили корреспонденту ИТАР-ТАСС Василию Головинну. — Коидзуми после своего прихода к власти в 2001 году ездил в Россию и на юбилей Санкт-Петербурга, а на официальные переговоры с Владимиром Путиным. В этом году — очередь вашего президента совершить визит в Японию, однако его сроки никак не могут согласовать. Так что новый вояж в Москву японцы просто расценили бы как нарушение в угоду России правил дипломатического этикета, как слабость отечественной внешней политики».

Сам Коидзуми около месяца назад сказал, что ему будет «трудно» поехать в Москву, хотя он и полу-



Коллаж Марины НИКОЛАЕВОЙ.

чил приглашение на торжества по случаю 60-летия Победы. Премьер, правда, сослался на занятость — мол, празднование совпадает с напряженными дебатами в японском парламенте.

Однако дело, конечно, не только в парламентских схватках — в данном случае для Токио куда важнее фактор Южных Курил. Консервативные японские политики опасаются, что участие в торжествах по случаю Дня Победы будет воспринято как невольное одобрение итогов второй мировой войны. Включая присоединение к СССР тех островов, которые Токио считает своими «северными территориями».

### Польша

Кончина Папы Римского приглушила оживленную дискуссию в Польше, надо ли ехать президенту Александру Квасьневскому в Москву на торжества 9 Мая.

Для одних политиков визит — подтверждение тезиса об освобождении. Для других это возможность «вынудить россиянина признать, что героическая победа над Гитлером позволила Сталину покорить целые народы, в том числе и российский».

Визит Квасьневского будет индивидуальной программой. Президент хотел бы возложить венки на могилы, где покоятся прах руководителей польского подполья. Глава государства, возможно, наградит орденами россиян и украинцев за заслуги в выяснении правды о Катани.

### Прибалтика

Ожидается, что юбилейные торжества в Москве станут знаком консолидации и примирения для мно-

гих народов и стран. Однако, похоже, отдельные европейские деятели, особенно из нового пополнения НАТО и ЕС пытаются принизить величие победы над нацистской Германией. При этом они охотно пользуются застаревшими стереотипами «холодной войны».

Президенты Литвы и Эстонии Валдас Адамкус и Арнольд Руйтель после нескольких месяцев раздумий отказались приехать в Москву на празднование Дня Победы над фашистской Германией. Отказ они аргументировали тем, что сразу же после окончания второй мировой войны эти государства якобы были оккупированы Советским Союзом.

В свою очередь, президент Латвии Вайра Вике-Фрейберга приехать в Москву на 9 Мая согласилась. Ее взгляды на итоги войны схожи с позицией ее коллег в Эстонии и Литве. Но в отличие от них Вике-Фрейберга хочет на встрече с Президентом России Владимиром Путиным поднять вопрос об «оккупации» и осуждении Московий коммунистического режима.

### Украина

Празднование 60-летия Победы станет для новоиспеченного президента Виктора Ющенко первым крупным торжеством, которое он проведет в качестве главы государства. Эксперты считают, что от правильности проведения 9 Мая зависит судьба его победы — станет ли он президентом обеих стран или только ее Запада, симпатизирующего и сочувствующего бандеровцам.

Ожидается, что 9 Мая Виктор Ющенко не появится в Москве — он будет праздновать 60-летие Победы

в Киеве. Ющенко пообещал заехать в Москву 8-го, чтобы приветствовать Президента РФ Владимира Путина и российских ветеранов.

Но те вряд ли почувствуют Ющенко, узнав, что 9 Мая он хочет примирить бойцов Советской Армии с бандеровцами из украинских повстанческих формирований.

Ради одобрения этого примирения на Украине запущен телевизионный ролик: два ветерана, один в фуражке, другой в «бандеровке», стоят, отвернувшись друг от друга. К ним подходит девушка и дарит цветы. Они одинаково улыбаются, выпивают из одной фляжки и под взрывы салюта разговаривают друг с другом.

Последний командир УПА Василь Кук заявил, что не примет из рук президента орден Героя Украины, пока бандеровцы не будут признаны ветеранами. Красивая идея Ющенко примирить противоборствующие стороны может обернуться скандалом.

### Между тем

В России завершается подготовка к торжествам по случаю 60-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. Москва примет свыше пятидесяти иностранных делегаций со всех континентов во главе с руководителями государств и правительств. Для освещения этого события поистине планетарного масштаба аккредитованы более десяти тысяч журналистов всех ведущих СМИ мира.

**Александр САМОЖНЕВ,**  
**Анатолий ШАПОВАЛОВ,**  
**Надежда СОРОКИНА,**  
корреспонденты  
«Российской газеты».